

市第三人民医院

巧施妙手用“残足”保肢

□刘劲枫 郑翔 董传奇

近日,市民王奶奶骑着电动车在路上不慎被渣土车剐蹭,渣土车将她拖行了十余米远,惊慌失措的她拼命呼救。渣土车停下来后,路人立刻拨打120将老人送到了市第三人民医院。

在市第三人民医院急诊科,医护人员立刻安排患者完善了X线检查和CT三维等检查。“右足损毁伤伴创面污染严重,需要立刻急诊手术!”市三院骨科主任孙焕建很快对患者的伤情进行了评估,和患者家属进行了治疗方案的沟通,认为截肢的可能性相当大,患者和家属强烈要求尽可能保留患肢。

在行多次清创手术后,患者接受了最重要的一次“废物”再利用手术——“剔骨皮瓣覆盖术”。由骨科主任孙焕建、手足外科副主任吴加东带领,刘劲枫、朱磊医师等共同组成的手术团队为患者完成了“剔骨皮瓣覆盖术”。经过长达2小时的手术,使得视为“废物”的前足得到了再利用,剔除骨质,将皮瓣向近端翻转,覆盖创面,保留后足,便于日后部分负重行走,避免了游离皮瓣创伤大、风险高的问题。



手术现场。

在后续的治疗中,随着皮瓣的存活情况良好,王奶奶脸上也终于出现了久违的笑容,“我这只‘小脚’是市三院给我抢回来的,我一定会好好努力康复,不辜负你们的精心治疗!”王

奶奶感慨道。

专家提醒,随着工业和交通业的迅猛发展,高能量的手足外伤也屡屡发生,当遇到此类情况,需尽快前往有条件的医院进行救治。

南京鼓楼医院盐城分院 畅通“呼吸之路”,打开患者“生命之门”

长期以来,盐城地区缺乏呼吸内镜下治疗技术支持,大量患者外流至上海、南京等地就诊,制约了盐城地区呼吸系统疾病,尤其是呼吸系统肿瘤治疗水平的提高。近日,南京鼓楼医院盐城分院呼吸内镜中心与麻醉手术科通力合作,在南京鼓楼医院呼吸与危重医学科专家的指导下,成功开展了多例气管镜下气道肿瘤热消融术,奠定了盐城地区呼吸内镜介入治疗新的里程碑。

肺癌术后患者,47岁,男性,靶向药物治疗后病灶进展,肿瘤逐渐侵犯气管,右主支气管完全阻塞,出现肺不张、咯血、呼吸困难,鼻导管8L/min氧流量下血氧饱和度仅有43%,生命垂危,抢救刻不容缓!

征得患者及家属同意后,立即转运至手术室,气管插管并行机械通气。气管镜下发现肿瘤组织完全堵塞右主支气管且病灶侵犯气管下段管壁,肿瘤表面不断渗血,血液涌入左侧气管,清理左侧气道后,通过反复电凝电切、钳取等方式彻底打通右侧气道,为患者打开“生命之门”,也为下一步全身治疗赢得时间。术后拔除气管插



南京鼓楼医院盐城分院成功完成手术。

管,当晚患者即可脱氧床边活动。

气管镜下介入肿瘤消融术是近年来行之有效的微创治疗技术之一,可使各种病因造成的气道狭窄的患者获得良好的治疗效果,能快速、安全、有效地清除呼吸道梗阻,通畅气道,改善通气,对缓解呼吸困难有着立竿见影

的效果。这项技术的成功实施为盐城及周边地区复杂重度气道狭窄患者的气道管理提供了全新的临床技术支持,是市政府与南京鼓楼医院“院府合作”模式造福广大盐阜人民结出的新硕果。

丁巍巍

翼状胬肉危害大

家住滨海县东坎镇的渔民戴红妹,10年前双眼靠近鼻侧的地方,长出了白白的肉,像三角形的蝉翼一样,趴在眼睛里,除了看上去有点不美观,没有什么感觉,戴大姐也就没太关注。虽然平时不痒不痛,但“蝉翼”越长越大,都快把戴大姐的眼珠完全挡住了。

近日,戴红妹来到建湖建阳眼科医院就诊,当日门诊医生、眼表及角膜病专家组成员之一、病区副主任马扣洋接待了她。

及时根治不可怕

马扣洋介绍,像这样的“蝉翼”只有通过手术才能根治。像戴大姐这样眼睛上覆盖了一层薄薄的、透明的“膜”,就像“蝉翼”一样,就是翼状胬肉。翼状胬肉,俗称“鱼肉”,是眼科常见病和多发病,也是古老的眼病,中医称为“胬肉攀睛”,一般认为翼状胬肉是受外界刺激而引起的局部球结膜纤维血管组织增生的一种慢性炎症病变,严重时会损伤角膜。

戴大姐入院次日,马扣洋制定了

详细的手术方案,采用羊膜移植治疗翼状胬肉以切除眼表面胬肉为主,不进入眼睛内部,手术稳定,手术在局部麻醉下进行。此外,建阳眼科医院将生物胶应用于翼状胬肉切除术,缩短了手术时间,改善了术后缝线引起的不适症状,方法简便有效,手术只需5至10分钟,创伤小。在不知不觉中戴大姐被告知,手术成功,眼睛上的胬肉切除了。

姜新基 严加宏

新闻速递

创建国家慢病防控示范区
盐都区迎“国考”



汇报会现场。

8月10日至11日,国家卫健委专家组来盐都区调研指导国家慢性病综合防控示范区复审工作。通过查看资料、听取汇报、座谈交流、现场走访等方式,对盐都区国家慢性病综合防控示范区建设工作展开全面复审。省、市卫健委和疾控中心相关领导,盐都区政府分管领导及区卫健委主要负责人等陪同,示范区建设领导小组14个成员单位负责人、部分街道和社区负责人参加复审和座谈。

8月10日下午,国家专家组核查了近5年示范区建设的台账资料,听取了盐都区政府关于慢性病综合防控工作的情况汇报,与示范区建设领导小组成员单位负责人进行了深入访谈和交流。

8月11日上午,国家专家组现场调研了盐城市国投健康长者公寓康养基地、盐渎街道社区卫生服务中心慢病管理中心、东进路小学健康素养科普馆和秦南镇泾口村智慧自助门诊。

专家组充分肯定了盐都区国家慢性病综合防控示范区建设成效和创新成果,建议盐都区继续抓好长效机制建设,坚持“共建共享、全民健康”,将健康融入所有政策,努力提供全周期、全方位健康服务,全力推动慢性病综合防控工作再上新台阶。

作为全国首批国家慢性病综合防控示范区,自2011年以来,盐都区始终坚持“政府主导、部门协作、社会支持、全民参与”的工作方针,根据“健康中国”战略,联合多部门推进与慢性病相关的健康盐都行动,依托医疗卫生服务体系,积极推进医防融合的慢病全程管理;围绕健康生活行动,突出“盐”之韵、“都”健康宣传主基调;坚持特色创新,促进均衡发展,强化全民健身行动、健康促进行动、健康素养提升、健康元素建设、健身设施普及、健康养老配套、医保政策倾斜等工作,不断完善慢性病综合防控体系,切实提高城乡居民健康水平。

纪哉